

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cta
Id. atrasado 10 >

PRECIOS DE ABONO

	Pla.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Edición de la noche

ASUNTOS SOCIALES

El problema de la emigración

III

No he de referirme a las condiciones en que emigran los andaluces, gallegos, valencianos, etc. por considerar que el testimonio de estos documentos vivientes ofrece en su estudio particular un conocimiento muy complejo y pierde siempre en fuerza intensiva toda observación, cuanto más extensa sea la zona que quiera abarcar. A Mallorca he de referirme. Del estudio analítico de los grupos de emigrantes, dedúcese la extraña diversidad de los elementos que los forman, tanto por las intenciones que los guían, por la causa final que les mueve como por la calidad del resultado de su exodo.

Hay unos, pletóricos de voluntad y de energía, que se lanzan a librarse un ahorro buscando una tierra donde poder dar paso a toda su potencia para el trabajo. Estos han estudiado el medio ambiente donde han de moverse, son como empresarios artísticos que conocen su público, ellos conocen la tierra y las condiciones con que pueden solicitar de ella remanentes productos. He conocido varios casos de esta clase de emigrantes que ofrecen una singular combinación de asociación del trabajo.

Hé aquí su plan. En América hay extensos terrenos vírgenes donde la tierra conserva todo su jugo, pronta a entregar al primero que obre sobre ellas el influjo de la agricultura; mas esos grandes terrenos no están prontos para el cultivo; árboles, plantas silvestres forman su vegetación y piden quien rotore aquellos inmensos terrenos, quien con el esfuerzo de su brazo convierta en tierra laborable lo que por la corteza formada por el abandono es terreno estéril, infecundo para la vida humana.

Grandes porciones de esta tierra, no laborada por el hombre, son ofrecidas y entregadas por una serie de cuatro, cinco ó seis años, á quien las solicite, por un ínfimo arrendamiento. Conocidas estas condiciones, aquí se forma ya la colonia de trabajadores que ha de marchar á poner en condiciones de cultivo y á explotar por la serie de años del arrendamiento aquellos terrenos. En estas colonias ó sociedades hay un socio capitalista: el que aporta la cantidad necesaria para el arrendamiento y la adquisición de los útiles del trabajo. Cajas rurales adelantan fondos sobre los instrumentos y los terrenos, que sirven para atender á las necesidades de la colonia durante el tiempo en que el terreno está en germinación.

Dada la fecundidad de tierras inexploadas, las cosechas producen importantes rendimientos, y como la colonia pasa los cuatro ó cinco años atenta solamente al trabajo, sin desfilirros para lo superfluo, llega al término de la explotación del terreno arrendado y la pequeña asociación de trabajadores ha reunido una considerable cantidad que si no permite la holganza para el futuro, forma sin embargo una garantía en la vida del trabajador; con lo que si sus aspiraciones no son muchas, regresa á su país natal, y si lo gana y ahorrado no colma sus cálculos hechos, emprende otro arrendamiento y una nueva roturación de terrenos vírgenes, pues de los ya en explotación al terminar los cinco años, se piden sumas muy subidas, en comparación al primer arrendamiento, requiriendo para su administración y cuidado los adelantos de la explotación agrícola, que no suele estar al alcance de modestos obreros; finos sólo de acaparar relativas sumas que allí en el pueblo formarán el complemento de sus aspiraciones. Para unos serán, y estos ejemplos están tomados de la realidad palpante, los fondos necesarios para adquirir una caballería y un carrozato, los adelantos que echaba á flotar en su pequeña propiedad para el más fácil cuidado de tierra; para otros será la cantidad con que comprar el pedazo de tierra y la casita á fin de poder pasar la vida trabajando sobre lo suyo, y de muchos otros que parten se ven parecidos motivos de su marcha.

En esta clase de emigración motivo de alarmante censura? Decididamente que no, mucho más cuando me entero, no de uno sí de muchos, con quienes he tenido ocasión de hablar, que tienen allende los mares á miembros de su familia, de quienes continuamente van recibiendo importantes cantidades, relativamente á su condición y estado; ahorros del trabajador ausente.

De una sola población, son en número elevado las familias que reciben estas agradables remesas. Un padre me hablaba de su hijo, que hace sólo un año que partió y ha recibido ya una cantidad mayor aún de la que él gana aquí trabajando todo el año; sólo los ahorros del hijo han superado á la suma total de la actividad del padre.

En un pueblo de Mallorca, que ha dado importante contingente á la emigración se calcula que han llegado en el espacio de un año importantes cantidades que permiten á las familias de los que se fueron la adquisición de terrenos para consolidar una propiedad suficientemente extensa para cubrir con sus productos las necesidades de una familia; resultando que de la emigración fructífera nace la generalización de la propiedad y el mejoramiento de las tierras por ser en general las adquiridas, de las que necesitan roturaciones y reformas, á lo que destinan y destinarán su facia los nuevos propietarios.

Otra forma de la emigración la cultivan trabajadores avezados á la explotación agrícola de las tierras americanas por haber pasado apegados á ellas varios lustros; vienen á Mallorca y forman compañías de trabajadores á quienes previamente contratan, asegurándose comida y casa, á más de un remanente que al finalizar el contrato forma un ahorro, no imaginado ni imaginable en las condiciones del trabajo en nuestra isla.

También los que han precedido en la emigración y han arraigado en la tierra americana remiten fondos á sus allegados para que emprendan el viaje hacia donde el fructuoso trabajo les permitirá volver á reunirse con sus familias que aquí esperan los nuevos fondos, con los que puedan inaugurar una nueva senda de trabajo autónomo, en suficiente medida para la subsistencia; más adelante y mensajero de satisfacciones.

—¿Pero es que se han reunido Vds. para preguntarse cómo estaban de salud?
—Se despidió del personaje como un marido á quien después de pedir una limosna se le dice —Dios le ampare, hermano!— Y se va eufórico á la redacción.
—¿Qué ha sido?—le pregunta el redactor jefe.
—Nada; reserva absoluta.
—¿Vaya unos reporteros! Hay que saber arrancar las noticias.
—¡Tableau!

E. O.

Napoleón y el cura

Cuento

Bonaparte estaba alojado en el convento de los monjes bernardos de Martigny, en pleno Valois. Desde las ventanas de su habitación contemplaba el espectáculo del desfile de un ejército que marchaba á reconquistar la Italia.

A cada minuto entraban oficiales de Estado Mayor engargados de misiones. Nervioso, el gran capitán, abría los pliegos, y desus respondía verbalmente ó dictaba las órdenes á los correos.

El 19 de mayo, á las seis de la tarde un pliego de Berthier que comandaba en jefe las tropas escalonadas desde Laasana á Chatillon, le avisaba de las dificultades que oponía el torzar el fuerte de Bard para continuar la marcha de la vanguardia del ejército francés.

Con la brutalidad que caracterizaba á aquel soldado de la Revolución, el primer cónsul dijo á Mr. Bourrienne, su secretario:

—Diciendo austríacos, aunque estén bien apostados, podrán detener, inmovilizar á más de seis mil hombres que componen la vanguardia? Y es á mí quien le cuentan semejante cosa... Me aburro sobremanera en este convento. Aquellos miedosos no tomarán jamás el fuerte de Bard. Quiero ir á verlo por mí mismo; ellos me tuerzan á ocuparme de semejante miseria.

Enseguida ordenó que se tomaran todas las medidas para asegurar la marcha de las oficinas á la mañana siguiente. En la comida hecha en la mesa de los monges, no dió muestras de apetito. Descendió, ya de noche, al jardín, recorrió todas las avenidas, hablando solo pronunciando frases breves, y allí permaneció toda la noche, hasta que al alba hizo despertar á sus oficiales.

El deseo que sentía de viajar, desconocido durante la jornada del 20 de mayo de 1808, le hizo detener la marcha de las tropas, que se colocaron al borde del camino, se alinearon y le rindieron los honores.

Lemarrois, uno de sus ayudantes, se había adelantado para transmitir sus órdenes.

Poco después de las ocho Bonaparte abandonó el convento de Martigny, cruzó por entre las filas de la guardia consular, montó á caballo en la plaza pública del pueblo y enderezó su cabalgadura hacia un desfiladero alpestre abierto entre peñascos agrestes y por entre el cual rodaban las aguas del Dracne.

Detrás de él llevaba, en carruaje, dos canónigos del Gran San Bernardo prontos á hacerle las descripciones y facilitarle las reseñas que necesitase.

El contemplaba.

La extraña estructura de la montaña no le asombró en nada. El sol era ardiente y se detenía de cuando en cuando á la sombra que proyectaban las márgenes del torrente. En los senderos transversales su vista parecía escudriñar hasta el interior de las casas. Pero permanecía mudo, sin admirarse por aquellos soldados que por sendas abruptas esgotaban sus últimos esfuerzos arrastrando piezas y bagajes y forzados á llevar á cabo una obra gigantesca.

Bonaparte no llegó á Liddes hasta las once de la mañana.

A cierta distancia el lugar cillo parecía silencioso. Estaba colocado sobre el primer plano de un declive alpestre. El camino, tortuoso, franqueaba la antigua puerta de defensa para quedar encerrado entre dos batidores, cubiertos de piedras blancuicinas.

Los habitantes de Liddes hacia ocho días que habían huido, y allí para la guarda de sesenta propiedades, tan solo quedaban el cura y el alcalde.

Teniendo que conferenciar largamente con Marmont, jefe de los servicios de artillería, Bonaparte, que había hecho doce kilómetros, muy lentamente, se dirigió al presbiterio, gran logia abierta al fin de un corredor.

al humilde clérigo á no matar una polli- ta. Por otra parte, no hubiera sabido como guisaría en ausencia de una vieja sirviente á quien la agitación de tantas tropas retenía en la montaña. Pero, por ejemplo, él sabía hacer bien una tortilla.

Examinó un bote de tocino salado ya desde antigua fecha, y que por cierto había tomado bien la salmuera. Hizo una visita á su gallinero y encontró diez hermosos huevos frescos. Tenía pequeñas ramas propias para levantar un fuego chisporroteador. Solamente... que según la costumbre del país valaisano, para hacer honor al huésped, la tortilla debía ser de doce huevos.

Aquel hombre, que buscaba la manera de completar la tortilla hasta los doce huevos, fué herido de pronto por el rumor de la caballería que se aproximaba.

—¿Será ya ese Bonaparte?
Y rápidamente el cura de Liddes se ciñó un mandil de tela azul. Con rapidez colocó su gorro en una percha, se secó de prisa el sudor que surcaba su frente, y por fin, también con rapidez, se dirigió á dar la bienvenida á sus visitantes bajo el umbral de una puerta de carros.

Bonaparte, que había echado pie á tierra en el camino y que llevaba un uniforme muy simple, entró en el corredor del presbiterio zigtando un pequeño sable corbo con empuñadura de plata.

El abate Rausis le saludó y le dijo:
—Señor ayudante de campo, vos precedéis, sin duda, á vuestro gran general?... Si el gran general se presenta aquí dentro de una hora... podré ofrecerle de almorzar.

Juzgado como debió divertirse el primer cónsul con la equivocación del pobre cura, así como su Estado Mayor, compuesto todo de bromistas. Queriendo prolongarla Bonaparte, pidió una habitación donde pudiese escribir, y en su propia habitación el abate recibió á Marmont y Andreossi, el director de los trabajos de ingeniería.

Un curioso ó indiscreto el abate Rausis, franqueó la habitación.

—Señor ayudante de campo, vuestro general no debe tardar... Y me encuentro... Estoy en el mayor de los embarazos.

Bonaparte, que estaba principiando, golpeó familiarmente en la espalda á su interlocutor.

Bravo, hombre; no se inquiete usted por nada. ¿Pero qué diablos es lo que puede embarazarle é inquietaros en este momento?

El cura lo confesó:
—Porque no tengo más que 10 huevos para el almuerzo del general y de su séquito... Pero en este momento tres de mis gallinas comienzan á cacarear. ¿No las oí?...
En efecto, por el hueco de una ventana que el cura acababa de abrir, entraban los *cat, cat, dité* ó los gritos de cólera que las gallinas lanzan cuando se sienten atacadas del mal del poner.

—Son pollitas de Bresse de raza francesa, indicó Mr. Rausis. De las tres que cantan, por lo menos dos van á poner antes del medio día.

—Pero si ya es medio día, hizo notar el coronel Duroc.

—Señor cura, ¿y obtiene usted buen producto de sus polijas?
Sí, señor ayudante de campo, las pollitas me dan hasta cuarenta huevos en el primer año, sesenta y dos en el segundo, ciento veinte en el tercero... Estos son verdaderos éxitos...
—Dignos de estima.
—Y yo creo—dijo tímidamente el cura.

—¿Qué es lo que usted cree?
—Que pudiese sobrevenir una requisición que se me las llevase. Los pobres soldados del señor general Bonaparte podrían tener mucha hambre y entrar aquí... Creo por nada se detendrían, ni menos ante mis protestas.

—Y bien, señor cura, será preciso asegurarle, desde luego, contra la requisición.

—Yo ya busco el medio, pero... Permitidme un sólo minuto.

—El abate Rausis se precipitó en el corredor. Iba á visitar los canastos suspendidos á guisa de ponedores en el gallinero, sacó de ellos dos huevos y volvió á entrar alegre en la habitación.

—Ahora ya tengo la docena... El señor general Bonaparte puede venir...
El primer cónsul miró su reloj.
—Señor cura, el general Bonaparte estará aquí dentro de diez minutos. Trate usted de hacer freír la tortilla y de que no esté muy fiambre. Mientras que usted, á buen fuego, va á ocuparse de la cocina, nosotros vamos á ocuparnos de la salvación de sus polijas.

Lo cara del cura estaba radiante.

En la alta chimenea de un gran comedor una brazada de leña de encina se inflamaba. Lemarrois sostenía bien firme el mango de la gran sartén, mientras el abate removía las tajadas de tocino. Los huevos bien batidos cayeron sobre una grasa oscura y pestilente. La tortilla se doró, es decir, que estaba en su punto, y en seguida fué depositada sobre una blanca mesa de madera cargada ya de queso, pan y vino clarete.

El cura daba signos de impaciencia.
—¿Pero Mr. Bonaparte no llega?

E. O.

De hombre á hombre

Ahora, en pocos días, he tenido tres ó cuatro impresiones de nuestra vida social, de las que creo haber visto brotar alguna luz que quisiera comunicar.

Visitó una escuela creada y sostenida por iniciativa y recursos particulares al calor del sentimiento catalanista, y en seguida me encontré en ella como en un hogar, y en esto conocí que era una cosa buena y que tenía dentro larga vida.

El presidente de la Junta que la dirige es un hombre rico y muy ocupado en sus negocios, y su descanso de ellos consiste en ir a la escuela, en el cuidado de esta escuela. No aquello de aceptar el cargo por compromiso y presidir la junta reglamentaria cada mes en su casa y desde allí despachar aprisa en una hora, que le parece robada á sus intereses ó comodidades, los asuntos, enterándose de oídas y resolviéndolos por el frío informe de un expediente ó por simple recomendación, con aires de superioridad aburrida ó ligereza de buen tono; no aquello de hacer un acontecimiento de dos ó tres veces al año su presencia en el local de la escuela para presidir ceremoniosamente una repartición de premios ó una inauguración de curso, ó acompañar allí algún personaje forastero á cuyas preguntas haga contestar por el conserje que lleve al lado como un apunador. No, no: este hombre, cada noche cuando cierra su despacho, y cada día en cuanto puede dejarlo, aunque esté abierto, y todos sus días festivos, en vez de irse á charlar al casino ó al teatro, ó llevarse la familia á gallear aquí ó allá, ó quedarse tranquilamente en casa, se va á la escuela—á su escuela que bien puede llamarse así—y va á menudo con sus hijos, y la ve marchar y la hace marchar bien, y trata de lo del día con los profesores, y conoce á todos los alumnos y los llama por sus nombres y sabe las cualidades y los defectos de cada uno, y según esto, dispone y dirige; y los estimula organizando fiestas, formando orfeones infantiles, atrayéndose la cooperación de cuantos él cree que pueden ayudar á la buena obra, asociando á sus propios hijos á ella y no pareciéndole nunca bastante buena, y mejorándola á costa de su inteligencia y, si á mano viene, de su bolsillo. Y qué sucede: que esto comunica un impulso y una alegría á aquella máquina que es lo que hay que ver. Hay que ver á los profesores dar allí todo lo que pueden dar, darse á sí mismos; y algunos robar horas al descanso para trabajar por puro amor; y hay que ver á los alumnos ir á ella como á una fiesta y no apeteceer fiesta mejor que aquella que la escuela da.

Y todavía hay que saber otra cosa: en esta escuela todos los alumnos pagan—porque solo lo que se paga es bien estimado—, pero cada uno paga según puede pagar, y aquel señor sabe lo que puede pagar cada uno porque ha ido tratando llanamente familia por familia—y hay alumno que paga veinte veces más que otro, y ésta es la verdadera igualdad; y todos son igualmente enseñados; y el hijo del banquero y el hijo del abogado y el hijo del peón de albañil son hermanos en sus primeras letras y se tutean, y así es muy fácil que en un tiempo á venir arreglen sus diferencias mejor que han sabido hacerlo sus padres respectivos. He aquí que el comerciante se ha vuelto un gran pedagogo; y la humilde escuela de barrio se ha convertido en moderna escuela modelo y en alta escuela del amor.

También he sabido de otra. Un joven de la buena sociedad que dice barcelonesa, sintiéndose con vocación para algo más, se fué al extranjero, se aficionó á los estudios pedagógicos, y conociendo los modernos sistemas y su fun-

damento por los libros, quiso verlos funcionar en la realidad práctica, y vistió los establecimientos educativos mas famosas de las naciones mas cultas. Y ante la evidencia de la educación viva de la juventud que abarcaba inteligencia, el sentimiento la voluntad y la salud en un sola pieza que es el hombre, el hombre social, que necesita elevar su espíritu á la mas alta esfera y también acostumbrarse á llevarlas limpias; y comparando esto con nuestra educación fragmentaria según la que el joven aprende los libros en el colegio, las costumbres en casa ó en el arroyo indistintamente, los sentimientos en todas partes y á ser hombre en ninguna su vocación se inflamó, por decirlo así, y lo llevó, no á renegar de su patria y á naturalizarse en aquella donde su espíritu refinado le invitaba, sino á venir entre sus hermanos como un misionero, á hacerse humildemente maestro de escuela—oficio humilde sólo en España—y á emprender la tarea de convertir en hombres europeos á nuestros niños; tarea hermosa y fácil donde los padres ya son europeos, pero ardua aquí como un apostolado, expuesta á un fracaso no compensado, y á la ruina de un temperamento, y á la burla encima. Pero este joven no se arredra, es fuerte de la fuerza de su ideal y del amor á su patria; y mientras otros de su clase crearán cumplir su misión en el mundo jugando tristemente al «baccarat» hasta amener en buena compañía, es decir, en mala compañía, él, á quien creará sacrificado, despertará de su honrado sueño entre sus discípulos en el alegre pensionado, sintiendo la hermosura del día empieza con el estímulo de emplearlo en hacer alrededor suyo hombres nuevos, que ya no perderán su juventud en las casas de juego ó otras peores. Yo creo que si este joven persistiera en su empresa, quedaria aún más grande entre nosotros por haberla intentado en vano.

Después, ayer mismo, visité una industria fundada por unos obreros que se proponen trabajar unidos, sin amo, y sin serlo ellos más que de sí mismos. Estos hombres solo quieren independencia para trabajar bien y percibir de su trabajo nada más que un justo jornal; y lo que después de esto les sobre del beneficio de su industria, descontadas las necesarias amortizaciones, deducido á ayudar á otros que quieran hacer lo mismo que ellos en otras industrias, donándoles el capital necesario para emprenderlas, solo á condición de que procedan con el mismo desinterés personal y apliquen también los beneficios á la creación de otras y otras empresas iguales en industrias siempre nuevas, indefinidamente. De modo que: trabajar por trabajar bien y con independencia; no aspirar á otro provecho que á esta satisfacción del trabajo así dignificado, y al estricto sustento; y don gracioso de todo lo demás para extender tal dignificación á todos sus hermanos. Es hermoso, y es un ensayo, un principio de colectivismo, á la vista está. ¡Oh! cuán discutible me pareció siempre el colectivismo en los libros y discursos; ¡oh! cuán indiscutibles me parecieron ayer aquellos hombres. En su gesto, en su mirada, en todas sus palabras, yo veía la alegre humildad del que sirve solo á un ideal. Había una atmósfera de luz en torno de aquellos hombres; y ellos se movían en esa atmósfera, entre sus máquinas nuevas, con un gracioso encogimiento de hombros, de neófitos, que parecen no acabar de creer en la realidad de su nuevo estado, de puros encantados que en él se enciencuran.

Y al salir de esta visita, sobrecogido todavía el ánimo por un como sagrado respeto, y asociáreme entonces el recuerdo del joven preceptor que se da generosamente todo él á una obra de éxito dudoso y teóricamente controvertida, y pensar después en el hombre de negocios que desdeña el descanso y el lujo por amor á los pequeños y los humildes y enaltecimiento de su patria en ellos, y mezclarse en mi pensamiento todas estas ideas y sentimientos de tantas procedencias diversas y quizás teóricamente contradictorias, y representáreme todos aquellos hombres que, en abstracción de clase, pudieran parecer contrarios y enemigos—el burgués, el intelectual, el obrero—, unidos ahora en mi ánimo en una sola admiración y amor, le gué á pensar si todo nuestro malestar social pudiera consistir en nutrirnos demasiado exclusivamente de abstracciones y teorías; y si bastaría con que aquellos que á merced de ellas por mas contrarios y enemigos se tienen fueran uno á otros personalmente y dejaran simplemente obrar su prestigio personal, su calor de hombre á hombre, su mirada, su voz, su mano abierta, para que muchas cosas que parecen insolubles se resolvieran en un solo amor, y muchos hielos se derritieran, y muchas barreras cayeran á pedruzcos; porque al fin, al fin, ¿qué vamos nosotros á lo mismo? Solo falta mirarnos bien de hito en hito al través del espesísimo abstracto que á cada uno envuelve y en cuyo fondo no puede haber mas que una soledad.

J. MARAGALL

(Del Diario de Barcelona)

que por prudencia vuelve á bajar á las profundidades del pulmón. Esta frase, de salir, se hubiera parecido á esta:

—¿Pero es que se han reunido Vds. para preguntarse cómo estaban de salud?
—Se despidió del personaje como un marido á quien después de pedir una limosna se le dice —Dios le ampare, hermano!— Y se va eufórico á la redacción.
—¿Qué ha sido?—le pregunta el redactor jefe.
—Nada; reserva absoluta.
—¿Vaya unos reporteros! Hay que saber arrancar las noticias.
—¡Tableau!

E. O.

De hombre á hombre

Ahora, en pocos días, he tenido tres ó cuatro impresiones de nuestra vida social, de las que creo haber visto brotar alguna luz que quisiera comunicar.

Visitó una escuela creada y sostenida por iniciativa y recursos particulares al calor del sentimiento catalanista, y en seguida me encontré en ella como en un hogar, y en esto conocí que era una cosa buena y que tenía dentro larga vida.

El presidente de la Junta que la dirige es un hombre rico y muy ocupado en sus negocios, y su descanso de ellos consiste en ir a la escuela, en el cuidado de esta escuela. No aquello de aceptar el cargo por compromiso y presidir la junta reglamentaria cada mes en su casa y desde allí despachar aprisa en una hora, que le parece robada á sus intereses ó comodidades, los asuntos, enterándose de oídas y resolviéndolos por el frío informe de un expediente ó por simple recomendación, con aires de superioridad aburrida ó ligereza de buen tono; no aquello de hacer un acontecimiento de dos ó tres veces al año su presencia en el local de la escuela para presidir ceremoniosamente una repartición de premios ó una inauguración de curso, ó acompañar allí algún personaje forastero á cuyas preguntas haga contestar por el conserje que lleve al lado como un apunador. No, no: este hombre, cada noche cuando cierra su despacho, y cada día en cuanto puede dejarlo, aunque esté abierto, y todos sus días festivos, en vez de irse á charlar al casino ó al teatro, ó llevarse la familia á gallear aquí ó allá, ó quedarse tranquilamente en casa, se va á la escuela—á su escuela que bien puede llamarse así—y va á menudo con sus hijos, y la ve marchar y la hace marchar bien, y trata de lo del día con los profesores, y conoce á todos los alumnos y los llama por sus nombres y sabe las cualidades y los defectos de cada uno, y según esto, dispone y dirige; y los estimula organizando fiestas, formando orfeones infantiles, atrayéndose la cooperación de cuantos él cree que pueden ayudar á la buena obra, asociando á sus propios hijos á ella y no pareciéndole nunca bastante buena, y mejorándola á costa de su inteligencia y, si á mano viene, de su bolsillo. Y qué sucede: que esto comunica un impulso y una alegría á aquella máquina que es lo que hay que ver. Hay que ver á los profesores dar allí todo lo que pueden dar, darse á sí mismos; y algunos robar horas al descanso para trabajar por puro amor; y hay que ver á los alumnos ir á ella como á una fiesta y no apeteceer fiesta mejor que aquella que la escuela da.

Y todavía hay que saber otra cosa: en esta escuela todos los alumnos pagan—porque solo lo que se paga es bien estimado—, pero cada uno paga según puede pagar, y aquel señor sabe lo que puede pagar cada uno porque ha ido tratando llanamente familia por familia—y hay alumno que paga veinte veces más que otro, y ésta es la verdadera igualdad; y todos son igualmente enseñados; y el hijo del banquero y el hijo del abogado y el hijo del peón de albañil son hermanos en sus primeras letras y se tutean, y así es muy fácil que en un tiempo á venir arreglen sus diferencias mejor que han sabido hacerlo sus padres respectivos. He aquí que el comerciante se ha vuelto un gran pedagogo; y la humilde escuela de barrio se ha convertido en moderna escuela modelo y en alta escuela del amor.

También he sabido de otra. Un joven de la buena sociedad que dice barcelonesa, sintiéndose con vocación para algo más, se fué al extranjero, se aficionó á los estudios pedagógicos, y conociendo los modernos sistemas y su fun-

damento por los libros, quiso verlos funcionar en la realidad práctica, y vistió los establecimientos educativos mas famosas de las naciones mas cultas. Y ante la evidencia de la educación viva de la juventud que abarcaba inteligencia, el sentimiento la voluntad y la salud en un sola pieza que es el hombre, el hombre social, que necesita elevar su espíritu á la mas alta esfera y también acostumbrarse á llevarlas limpias; y comparando esto con nuestra educación fragmentaria según la que el joven aprende los libros en el colegio, las costumbres en casa ó en el arroyo indistintamente, los sentimientos en todas partes y á ser hombre en ninguna su vocación se inflamó, por decirlo así, y lo llevó, no á renegar de su patria y á naturalizarse en aquella donde su espíritu refinado le invitaba, sino á venir entre sus hermanos como un misionero, á hacerse humildemente maestro de escuela—oficio humilde sólo en España—y á emprender la tarea de convertir en hombres europeos á nuestros niños; tarea hermosa y fácil donde los padres ya son europeos, pero ardua aquí como un apostolado, expuesta á un fracaso no compensado, y á la ruina de un temperamento, y á la burla encima. Pero este joven no se arredra, es fuerte de la fuerza de su ideal y del amor á su patria; y mientras otros de su clase crearán cumplir su misión en el mundo jugando tristemente al «baccarat» hasta amener en buena compañía, es decir, en mala compañía, él, á quien creará sacrificado, despertará de su honrado sueño entre sus discípulos en el alegre pensionado, sintiendo la hermosura del día empieza con el estímulo de emplearlo en hacer alrededor suyo hombres nuevos, que ya no perderán su juventud en las casas de juego ó otras peores. Yo creo que si este joven persistiera en su empresa, quedaria aún más grande entre nosotros por haberla intentado en vano.

Después, ayer mismo, visité una industria fundada por unos obreros que se proponen trabajar unidos, sin amo, y sin serlo ellos más que de sí mismos. Estos hombres solo quieren independencia para trabajar bien y percibir de su trabajo nada más que un justo jornal; y lo que después de esto les sobre del beneficio de su industria, descontadas las necesarias amortizaciones, deducido á ayudar á otros que quieran hacer lo mismo que ellos en otras industrias, donándoles el capital necesario para emprenderlas, solo á condición de que procedan con el mismo desinterés personal y apliquen también los beneficios á la creación de otras y otras empresas iguales en industrias siempre nuevas, indefinidamente. De modo que: trabajar por trabajar bien y con independencia; no aspirar á otro provecho que á esta satisfacción del trabajo así dignificado, y al estricto sustento; y don gracioso de todo lo demás para extender tal dignificación á todos sus hermanos. Es hermoso, y es un ensayo, un principio de colectivismo, á la vista está. ¡Oh! cuán discutible me pareció siempre el colectivismo en los libros y discursos; ¡oh! cuán indiscutibles me parecieron ayer aquellos hombres. En su gesto, en su mirada, en todas sus palabras, yo veía la alegre humildad del que sirve solo á un ideal. Había una atmósfera de luz en torno de aquellos hombres; y ellos se movían en esa atmósfera, entre sus máquinas nuevas, con un gracioso encogimiento de hombros, de neófitos, que parecen no acabar de creer en la realidad de su nuevo estado, de puros encantados que en él se enciencuran.

Y al salir de esta visita, sobrecogido todavía el ánimo por un como sagrado respeto, y asociáreme entonces el recuerdo del joven preceptor que se da generosamente todo él á una obra de éxito dudoso y teóricamente controvertida, y pensar después en el hombre de negocios que desdeña el descanso y el lujo por amor á los pequeños y los humildes y enaltecimiento de su patria en ellos, y mezclarse en mi pensamiento todas estas ideas y sentimientos de tantas procedencias diversas y quizás teóricamente contradictorias, y representáreme todos aquellos hombres que, en abstracción de clase, pudieran parecer contrarios y enemigos—el burgués, el intelectual, el obrero—, unidos ahora en mi ánimo en una sola admiración y amor, le gué á pensar si todo nuestro malestar social pudiera consistir en nutrirnos demasiado exclusivamente de abstracciones y teorías; y si bastaría con que aquellos que á merced de ellas por mas contrarios y enemigos se tienen fueran uno á otros personalmente y dejaran simplemente obrar su prestigio personal, su calor de hombre á hombre, su mirada, su voz, su mano abierta, para que muchas cosas que parecen insolubles se resolvieran en un solo amor, y muchos hielos se derritieran, y muchas barreras cayeran á pedruzcos; porque al fin, al fin, ¿qué vamos nosotros á lo mismo? Solo falta mirarnos bien de hito en hito al través del espesísimo abstracto que á cada uno envuelve y en cuyo fondo no puede haber mas que una soledad.

J. MARAGALL

(Del Diario de Barcelona)

PALMA

Ha sido aprobado por la Diputación Provincial el presupuesto de gastos de alquiler, mobiliario, conservación y reparación del edificio que ocupa el Juzgado de instrucción y tribunal del Jurado del partido de Mahón, cuyo total asciende á 1522'83 pesetas.

Para el pago de esta cantidad se ha hecho el siguiente repartimiento:

Mahón, 761'42; pesetas, Ciudadela, 287'75; id; Alayor, 197'48; id; Mercadal, 127'52; id; Ferrerías, 62'57; id; San Luis, 49'55; id; Villa Carlos, 36'54.

En la casa de socorro de la Casa Consistorial fué curado un individuo que presentaba una contusión en una ceja efectos de una caída.

Servicios prestados por la guardia civil.

Da cuenta la del puesto de Sinsellas haber detenido á un sujeto vecino de Biniali quien resultó ser el autor de haber sustraído hace algún tiempo un carro á un convecino.

En la mañana de hoy en el caserío de Hostalet, dos vecinos sostuvieron una acalorada disputa dirigiéndose toda clase de improperios.

Intervino en la disputa un individuo de la guardia municipal que restableció la paz entre los contendientes.

Mañana domingo se celebrará en la villa de Luchmayor la última feria de la presente temporada.

A juzgar por las noticias que tenemos dicha feria se verá concurridísima, los coches diligencias que han salido esta tarde para aquella villa iban atestado de viajeros esto á parte de los que salieron en el tren.

Un amigo nuestro ha extraviado esta mañana 75 pesetas desde la calle del Conquistador al Banco de España y desde este punto á la calle de San Cleyto, por el Mercado Unión y San Cayetano.

La persona que las tenga en su poder y quiere devolverlas puede pasar por esta redacción y le indicaremos quien es el dueño.

En la calle del Camposanto ha ocurrido un pequeño fuego de incendio que no tuvo importancia gracias á los prontos auxilios de unos vecinos.

Las pérdidas causadas son de escaso valor.

Mañana en el teatro de la sociedad «Asistencia Palmense» se pondrán en escena las zarzuelas «La reina mora», «Los bohemios» y «La mazorca roja».

En esta última obra alcanzó gran éxito la compañía en la última representación, principalmente la señorita Llanes y el tenor señor Parpal.

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Instrucción, pública, haciendo extensiva á los alumnos libres la concesión otorgada á los oficiales á quienes falten uno ó dos años, para examinar de las mismas en la segunda quincena de Noviembre próximo.

En las primeras horas de esta tarde se ha escapado la caballería que tiraba de un carro de mano por la calle de la Marina saliendo escapada en dirección al muelle en cuya explanada ha sido detenido por el conductor de otro vehículo.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Ayer dábamos cuenta de que había salido para Argel nuestro amigo don Federico Carbó, cuando debió decir que había llegado de Barcelona.

En la librería de Amengual y Muntaner se ha puesto á la venta la obra «Nostalgia» de Gracia Doledda, traducida y editada por don Miguel Domínguez.

Mañana domingo se celebrará en el Colegio de la Pareza la fiesta del establecimiento.

A las ocho habrá comunión general para todas las alumnas; á las diez y media Misa Mayor con sermón y á las cuatro y media se verificará la repartición de premios á las alumnas que más se distinguieron en los exámenes del curso anterior.

Para el próximo lunes está convocada el partido socialista obrero de esta localidad para dictaminar sobre las elecciones municipales.

En su consecuencia se reunirá nuevamente el martes próximo.

Para el lunes á la una de la tarde se reunirá la Comisión de Gobierno y Policía para resolver varios asuntos de su competencia.

Debiendo procederse á la comprobación de pesas, medidas y aparatos de pesar, el señor Gobernador civil de la provincia ha dispuesto que por el Fiel Contraste, se de principio á esta operación en el partido de Ibiza, empezando por dicha cabeza de partido, desde el 16 al veinte inclusive del actual, siguiendo después en las poblaciones de San Juan Bautista, Santa Eulalia, San Antonio y San José.

Han llegado ya á esta ciudad los dieciséis Negret y Larita acompañados de sus correspondientes cuadrillas.

Por la Dirección general de Administración local se ha publicado una circular recordando á los Gobernadores, Obispos y Juntas provinciales de Beneficencia que este año deban renovarse estas juntas, dictando algunas modificaciones en la constitución de las mismas.

En el vapor «Luis» han llegado esta tarde á las cinco de Ibiza, don José Ra-

món, don Juan Guasch y su hijo y don Zafarío Solá.

En el mismo vapor han llegado esta tarde de Alicante don Mariano Tur, don José Cano, don Jacinto Giner, don José Tristañ y don Antonio Font.

En el vapor «Bellver» se han embarcado esta tarde para Barcelona Mr. y Mme. Muenchmayor, don Ramiro Lopez, don Trujillo, don Julio de Carc y don Lambert Jancosa.

Se halla enfermo de alguna gravedad el acudalado industrial de esta plaza y concejal del Ayuntamiento don Juan Oliver y Castañer.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

El señor Administrador de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular dando reglas á los dueños de carruajes sujetos al impuesto de transportes para el pago de las cuotas que les corresponden por dicho impuesto.

Se nos dice que dentro de breve plazo empezarán los trabajos para el arreglo del piso de varias calles como la de San Francisco, parte de la del Socorro, y otras cuyo estado es verdaderamente intrasitable.

Hora es ya de que el Ayuntamiento dedique alguna atención á las calles de Palma.

Mañana por la noche la banda del señor Gelabert tocará en el paseo del Borne las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.º Paso doble «En Avant», Bracco.
2.º Capricho «Moraima», Espinosa.
3.º Fantasía de la «Reina Mora», Serrano.
4.º Valse «Veni Vidi Vici», Chueca.
5.º Paso doble «Gilguero chico», Lleó y Calleja.

En el vapor «Bellver» ha salido esta noche para Barcelona y Madrid el inspector de policía señor Aparici, que tenía que hacerlo el jueves y que suspendió su viaje á causa del mal tiempo, acompañando al diestro Nieto que ha sido reclamado por el Juzgado de Madrid.

Distribución de aguas

La distribución por ramales de las 83 horas de agua que empezará á entrar en Palma mañana á las 6 y media de la mañana y terminará á las 5 y media de la tarde del miércoles es como sigue:

Real Palacio de la Almudaina.—Desde la hora de entrada hasta las 6 de la tarde del Domingo.

Ramal de San Pedro.—Desde las 10 de la mañana del lunes hasta las 6 de la mañana del martes.

Depósito de Palacio.—Desde las 6 de la mañana del martes hasta las 6 de la tarde del mismo.

Mo. tante de Ca n Trias.—Desde las 6 de la tarde del martes hasta las 6 de la mañana del Miércoles.

Ramal del Rosario.—Desde las 6 de la mañana del Miércoles hasta las 5 y media de la tarde del mismo.

CUESTIONES MUNICIPALES

Durante la próxima semana estará encargado del servicio de Obras, don Miguel Bibiloni; del de Ensanche, don Antonio Rosselló y Gómez; del de Fomento, don Antonio Ramis; del de Alumbrado, don Guillermo Mas, del de Gobierno y Policía, don Antonio Villalonga.

Habiendo aprobado la Junta Municipal el presupuesto extraordinario para el año 1905 formado por el Ayuntamiento se hallan espuesto al publico en la Secretaría de dicha Corporación la siguiente modificación que en aquel se introducen.

«El crédito de 32 000 pesetas destinado á «Fuentes y cisternas» se disminuye en 10 000 «quedando» por consiguiente, fijado en 22 000.»

Se consignan 10 000 pesetas aumento del crédito destinado á «Entretimiento de empedrados y afirmados.»

Por falta de número de señores Concejales no pudo reunirse ayer la Comisión de Ensanche y Murallas.

En su consecuencia se reunirá nuevamente el martes próximo.

Para el lunes á la una de la tarde se reunirá la Comisión de Gobierno y Policía para resolver varios asuntos de su competencia.

Audiencia

Señalamientos. Para el día 17 del actual á las diez y media de la mañana, se halla señalado la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Jo.é Escalas y Nicolás Nicolau acusados del delito de lesiones á Guillermo Bauzá.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal don Pedro Urquiano, quien en sus conclusiones provisionales refiere el hecho diciendo, que el día 11 de Diciembre, del año último, hallándose comiendo los empleados de la finca «San Ribot» del término municipal de Petra se originó cierta disputa entre el Bauzá y el Escalas sobre el pienso dado á las caballerías y cogiendo éste una cuchilla que estaba sobre la mesa causó una herida en la región hipática á su contrinacante mientras lo sujetaba el Nicolau, cuya herida duró siete días.

Califica el hecho de un delito de lesiones menos graves y pide para cada uno de los procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

El procesado Escalas estará defendido por el abogado don Francisco Pou y representado por el procurador don Rafael Ramis y el Nicolau lo defenderá el abogado don Pedro Bosch y la representación el procurador don Bartolomé Píol.

Sentencias

El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en la causa sobre dos hurtos contra Martín Matas y seguida por el Juzgado de Luca y por ella se condena al procesado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de dos delitos de hurto.

Igualmente ha dictado sentencia en la causa seguida por el mismo Juzgado contra Antonio Moragues y por ella se absuelve libremente al procesado declarando las costas de oficio.

El temporal

Hace algunos días que en las costas de nuestras islas reina gruesa marejada. Los vapores llegados últimamente en contraron en su travesía, viento fresco y mar gruesa.

Segun los telegramas de las ayuntamientos de Marina de Mallorca é Ibiza el temporal va en mengua, estando en partes la mar en completa calma ó ya picada tan solo.

En Palma el temporal se ha sentido escasamente, notándose tan sólo la fresca temperatura.

El ciclo ha estado achubascado descargando hoy á las ocho de la mañana una ligera llovizna que no llegó á mojar el piso de nuestras calles.

La nueva banda del Hospicio

Con motivo de ser mañana la fiesta onomástica de una hija del Presidente de la Diputación, la señorita Teresita Alcover, esta noche la banda de la Casa de Misericordia la ha obsequiado con una serenata.

Terminada la serenata el público ruido tributó á la nueva banda nutridos aplausos y los músicos fueron obsequiados en casa de la festejada con un refresco.

Esta banda es la primera vez que se presenta en público desde que se halla encargado de su dirección el inteligente músico don Baltasar Moya, de lo que hará escaseamiento m s y medio.

Hemos tenido ocasión de oír las varias piezas de la serenata, que ha conegregado á numerosa concurrencia, y hemos hallado justos los elogios tributados al nuevo director, pues en tan corto tiempo ha logrado poner en disposición de tocar con ajuste á diecinueve nuevos educandos.

De las islas

Inca

D. Juan Sués y C.º dueños de la sastrería de la calle Mayor N.º 20 de esta ciudad, nos participan haber recibido un completo surtido, última novedad para trajes de invierno.

En otro aviso, nos comunica el traslado de su tienda durante el presente mes á la calle de S. Bartolomé,º 11.

Ayer en el tren que para en esta población á las 6 y media de la tarde, estaba de paso de regreso para esa capital, el señor Gobernador de la provincia, ocupando el coche salon con su familia.

El teatro y s.lon perteneciente á la Sociedad El Circulo de esta ciudad fueron traspasados con fecha de ayer á la otra Sociedad El Centro Instruccion de la que ocupaba ya el piso primero del mismo edificio, y de otros dos laterales.

Con tan importante adquisición, viene á ser esta última Sociedad uno de los más importantes centros de expansión y recreo de esta población.

Esta mañana hemos visto las primeras setas de la temporada en la plaza de Abastos, las que se han vendido á una peseta la libra de 400 gramos.

Casi todos los días de la presente y anterior semanas, se ciernen sobre nuestra comarca densos nubarrones; habiendo caído solamente dos veces tan ligera llovizna, que no ha bastado á hacer desaparecer el polvo de nuestras calles y plazas.

Tan pertinaz sequía no p.rmite dar comienzo á las muy y necesarias labores de nuestros campos.

Los aguderos ambulantes han señalado doble precio á cada cántaro del indispensable líquido, por efecto de la prohibición por parte de la Alcaldía de surtirse de la fuente pública, dada la escasez que arroja dicho manantial, insuficiente para abreviar los ganados, y practicar el higiénico lavado público. =C 13 Octubre 1905

MODAS

La Modista de sombreros de Barcelona, Soñorita Juli, tiene el honor de participar á su distinguida clientela, que estará en el «Gran Hotel», los días 15, 16 y 17 del corriente Octubre, donde tendrá expuesta la colección de modelos, traídos últimamente de París.

FONDA DE ESPAÑA

PLAZA DEL MERCADO VIEJO INCA

Se recomienda á los señores viajeros y al público en general, por lo esmerado de su servicio y lo económico de sus precios. En los días de feria y «ajous» enebiertos á 1'50 ptas., á 2'00 ptas. y á 2'50 ptas.

Notas del Mar

Esta mañana ha salido para Gandía con un cargamento de carbón de Cok, el laud «Virgen Dolorosa».

Hoy ha salido para Cabrera el laud «San Bartolomé» con lastre.

Esta tarde á las cinco ha llegado de Ibiza y Alicante el vapor «Luis» con la valija, pasaje y carga, en la que figuraban una treintena de cabezas de ganado vacuno y unos centenares de lanar.

A la hora de costumbre salió anoche para Barcelona el vapor «Bellver» con la valija, pasaje y carga, entre la que figuraban 640 cerdos cabados, el guano cajas de pescado y otros efectos.

Cultos

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia en honor del Ecce Homo: Exposición á las seis, y enseguida la primera parte del Rosario, á las nueve y tres cuartos Prima y Tercia cantada, Misa mayor solemne con sermón por el M. I. señor don Nadal Garau, cántigo Doctoral, por la tarde á las cuatro los actos de coro, á las seis y cuarto Rosario, conclusión del Triduo con sermón, «Septenario, procesión», Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en las Teresas en honor de su Titular, de la Purísima y de San José y en sufragio de una familia difunta: Exposición á las seis, á las siete y media Misa de Comunión general, á las diez Misa mayor solemne, sermón que dirá el R. D. Miguel Mauró, Fbro.; el anochecer Rosario, novena con sermón y reserva de S. D. M.

En Montsenio, fiesta en honor de Nuestra Señora del Pilar: A las siete y media Misa de Comunión general con música y cánticos religiosos y al final el himno de don Pablo Colí.

A las diez y media Oficio solemne en que se cantará la Misa propia de Nuestra Señora del Pilar por concesión de la Congregación de Ritos de 7 de Septiembre de 1895, siendo el orador sagrado el R. P. Francisco Ferrer, Superior de los Mercedarios de esta Residencia, finalizando con el nuevo himno de don Pedro A. Peña y música de don Bartolomé Torres.

Por la tarde, á las seis y media, la función del tercer domingo de mes con sermón.

En el Real Colegio de la Pareza de María Santísima se celebrará la fiesta de su Titular: A las siete y media Comunión general para las alumnas, á las diez y media Misa mayor con sermón siendo el orador el M. I. señor don José Mallas.

A las cuatro y media de la tarde tendrá lugar la repartición de premios del curso anterior.

En el Cementerio, sextidía de novena de las almas del Purgatorio: A las cuatro de la tarde se rezará el Sto. Rosario, seguidamente sermón á cargo de don Pedro Isern, Vro. de la Vileta y terminando se rezará una parte de requiem en sufragio de las almas.

Visita á la Corte de María. En la Catedral á Nrr. Sra. de la Asunción.

Para pasado mañana

Jubileo de Cuarenta Horas. Continúan en las Teresas en honor de su Titular, de la Purísima de San José y en sufragio de una familia difunta: Exposición á las seis, á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, novena con sermón y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María. En las Teresas, á Nuestra Señora del Carmen.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Consejo de ministros.—No se dió nota de los acuerdos.—Lo que dice Romanones.

Madrid 13 á las 20. Se ha celebrado consejo de ministros, sin que á su terminación se haya dado la nota acostumbrada de los asuntos tratados en el mismo.

Al salir del Consejo el conde de Romanones dijo á los periodistas que nada ha pasado, estando conformes todos los ministros respecto á las cifras totales de los nuevos presupuestos.

Mañana, añadió se dará la nota de los detalles de los acuerdos de dicho Consejo que facilitará á la prensa el señor Echeagaray.

La cifra total de los gastos del nuevo presupuesto.—Viaje del conde de Romanones. Madrid 13 á las 20'15

La cifra total de gastos de los nuevos presupuestos generales acordada en Consejo de Ministros, queda fijada en 965 millones, resultando únicamente un aumento de cinco millones mas de la baja que pedía el ministro de Hacienda señor Echeagaray.

El conde de Romanones marchará mañana á visitar el

canal de Aragón, cuyo viaje había suspendido por enfermedad de su hermana política.

Se reanuda la sesión del Congreso Madrid 13 á las 20'15

Reanudada la sesión del Congreso leyéronse los dictámenes formulados por las comisiones de actas y de incompatibilidades, quedando sobre la mesa.

Quedan despachados 194 dictámenes de actas y 106 de incompatibilidades.

La conferencia sobre Marruecos.—Negativa del Sultán.

Madrid 14 á las 11'15 Londres.—Se va acentuando el rumor de que no habrá conferencia internacional respecto á Marruecos.

El Sultán se ha negado terminantemente á que dicha conferencia se celebre en Argel.

Dúdase tengan éxito las gestiones que practican de común acuerdo Francia y Alemania para que pueda celebrarse dicha conferencia en el lugar designado.

Desórdenes en Moscú.—Jefe de policía asesinado.

Moscou.—Los obreros sublevados han levantado barricadas en el Boulevard de Rodjestvenky.

San Petersburgo.—Ha sido muerto de seis tiros el jefe de Policía.

Conspiración en Méjico

Madrid 14 á las 11'20 Paris.—En Puebla (Méjico) han sido detenidos tres periodistas acusados de conspiración para matar al presidente don Porfirio Díaz y hacer la revolución.

Se practican activas gestiones para descubrir á los demás cómplices del complot.

Contra las admisiones temporales Madrid 14 á las 11'30

El centro de labradores de Valladolid está gestionando no se concedan las admisiones temporales de los trigos como parece se hallan dispuestos á ello el ministro de Hacienda señor Echeagaray y el señor Montero Rios.

Los fabricantes de harina se opondrán con decisión á tal medida que consideran perjudicial á la industria harinera.

Maniobras.—El hijo de M. Loubet Madrid 14 á las 11'40

Esta noche regresará del campo de maniobras la división que manda el general Marina. El lunes saldrá otra división.

Acompañará á M. Loubet en su viaje á Madrid su hijo M. Paul Loubet alojándose ambos en lo que fué antiguamente ministerio de Estado.

La desmonetización de la plata.—Noticia desmentida.

Madrid 14 á las 14'45 El periódico El Economista dice que existen negociaciones entre el Gobierno y el Banco, referentes á la desmonetización de la plata, repartiéndose las pérdidas. Se desmiente se trate de convertir cuatrocientos millones que se deben al Banco en un nuevo papel, al interés del 2 por ciento amortizable en 45 años.

Visita regia.—De caza Madrid 14 á las 14'45

El Rey y el príncipe Carlos visitaron en automóvil las tropas que maniobraban en el Colmenar, concurriendo también en otro automóvil el príncipe de Baviera. Ahora están de caza en el Real sitio del Pardo.

Romanones satisfecho.—Lo que dijo á los periodistas.

Madrid 14 á las 14'45 El ministro de Fomento, conde de Romanones se muestra muy satisfecho de la solución que se ha dado al conflicto suscitado sobre los aumentos de los nuevos presupuestos en la forma acordada. Anunció además el ministro

á los periodistas que el consejo tardará un mes en ocuparse nuevamente de los presupuestos.

Hoy marcha el Conde de Romanones á visitar el canal de Aragón.

Nombramientos de vice-presidentes del Senado.—Consejo de ministros.

Madrid 14 á las 14'45 S. M. el Rey ha firmado los nombramientos de dos vice-presidentes de la mesa del Senado de entre los senadores electos.

Se reservan los nombres de los elegidos. Es probable que esta tarde se celebre consejo de ministros.

Congreso.—En la comisión de actas Madrid 14 á las 15'30

A las tres de la tarde se abre la sesión del Congreso presidida por el marqués de la Vega de Armijo.

Se lee el acta de la sesión, que es aprobada.

Se entra después en el despacho ordinario.

En el seno de la Comisión de actas se han suscitado serios disgustos con motivo de la actitud adoptada por los republicanos que forman parte de la misma, los cuales piden vistas públicas antes de dar dictámenes, anunciando votos particulares respecto á las actas de los distritos en que fueron derrotados los candidatos republicanos.

Mencheta

Especiáculos

Teatro Principal. Función para mañana á las tres y media de la tarde.—El Trovador. A las ocho y media.—Mefistofele.

La Protectora. Función para mañana.—Los Batazos El Coco y El Pobre Valbuena.

Asistencia Palmesana. Función para mañana.—La Reina Mora, Los Bohemios y La Mazorca Roja.

Mar y Tierra. Función para mañana.—El Terremoto de la Martinica.

Plaza de Toros de Palma. Gran corrida de Toros Novillos de muerte para el Domingo 15 de Octubre de 1905 en la que se lidiarán

HERMOSOS TOROS de los diestros Moreno de Valencia, Negret, Larita y Trianero; cuatro primeros toros serán espadados y lidiada ordinaria por los aventajados diestros Moreno de Valencia y Negret; los otros cuatro toros serán lidiados en «Plaza Parida» por los aplaudidos novilleros Larita y Trianero. Entrada general de Sombra: 2'50 pesetas.—Id. id. de Sol: 1'50 id. El público abonará 0'10 pesetas por impuesto del Timbre por cada entrada. Para mayor comodidad del público se tarán abiertas las taquillas del Teatro Principal en el Café Mahonés hasta el domingo á la una de la tarde.

Cinematógrafo.—Calle de la Marina. Hay dos sesiones diarias á las 7 y media con escogido y variado programa.

Próximamente inauguración DEL SALÓN DE MODAS LE CHIC PARISIEN Colón 34, entresuelo 2.º

Se necesitan oficiales Modistas de sabrosos. SE ALQUILA Hay un local de bastante capacidad propio para fábrica ó almacén, situado en el Ensanche. Darán razón: calle del B. dicato, número 175, piso segundo.

FONDA DE LLUCHMAYOR de Jaime Romaguera (a) BERRET CALLE DE LA FUENTE, NUM. 1 Servicio económico y cuartos dormitorios.—Carruajes para alquilar.

INGLÉS RAPIDO. METODO PRACTICO Calle de Arabi, 13-2.º, de 1 a 6

ALEMAN Sistema práctico (BERLITZ) Preparatorio para Institutos, Escuelas mercantiles, etc., con sus respectivos métodos. CALLE COLON, 40 y 44

CAFÉ MAHONÉS Atracción y novedad.—Mañana dominical sesión de baile y canto y debut de completista Rosita Gotiá y la pareja baile Las Isleñas, las cuales seguirán todas las noches de ocho y media á doce con programa variado. SERVICIO ESMERADO

Tip. lit. de Amengual y Muntaner